

В третий раз



Уже сообщалось, что состоялся традиционный областной чемпионат по профессиям. Более ста человек соревновались за право иметь звание лучшего продавца, повара, кондитера, товароведа... Рассказывалось и о победителе среди поваров Г. Колмыковой из Сосновки.

Честь нашего района в соревнованиях продавцов промышленных товаров защищала Светлана Кулагина. Она работала в отделе готовой мужской одежды новокузнецкого магазина «Садно».

Большой магазин, большой ассортимент товаров, необычная обстановка волновали. Однако Светлана работала как обычно у себя, в Ильинке. Встречала покупателей, советовала, примеряла, завертывала покупки, провожала. В каждом движении, улыбке и голосе продавца чувствовался большой талант.

В этот день оспаривали первенство еще 34 человека. Все — знатоки своего дела, все — с большим стажем работы. Но первенство опять вот уже в третий раз завоевала Светлана Павловна Кулагина. В награду она получила туристическую путевку за границу.

Выросла она в родном селе, закончила среднюю школу. Затем было Кемеровское кооперативное училище. И вот уже шестой год Кулагина возглавляет бригаду из четырех человек.

Продавцы все молодые, работают с комсомольским задором, всегда перевыполняют план. Покупатели остаются довольны культурным обслуживанием. Они от всей души поздравляют Светлану Кулагину с победой.

Ф. ГАВРИЛОВ,
наш селькор.

На снимке: продавец из Ильинки Светлана КУЛАГИНА.

Отчитывается депутат

Тамара Гирько, расписовщица Кузнецкой фабрики игрушек, еще недавно подумать не могла, что ее, простую сельскую труженицу, облачат высоким доверием, выбрав депутатом районного Совета. Как и большинство ее сверстниц, работала на производстве хорошо, любила свою работу, к людям была отзывчивой.

Ее избрали. Прошло несколько месяцев — и вот она держит отчет перед своими избирателями, пришедшими в зал на общефабричное собрание.

Отчет-депутата скорее был

похож на дружескую беседу, в которой и депутат, и избиратели хорошо понимали друг друга. Да и как не понять, если все усилия депутата направлены на благо людей, таких же рабочих, как и она сама!

Избиратели оценили работу своего депутата по достоинству, отметили ее деловые качества, поблагодарили за внимание к людям, пожелаю ей и в дальнейшем быть хозяйном во всех депутатских делах.

Е. ПОТИХА,
работница Кузнецкой фабрики игрушек.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Вахта строителей КАМАЗа

На строительстве Камского автомобильного завода бригада монтажников Р. Саляхова предложила начать поход за максимальное использование резервов производства, за перевыполнение заданий. Этот коллектив известен тем, что умело организует труд, сумел до минимума свести внутрисменные простои. Каждый член бри-

гады решил выполнять норму не менее чем на 130 процентов.

Призыв монтажников поддержала бригада В. Дербизова из Челнинского специализированного управления треста Стальконструкция. Сейчас она сооружает конвейер для сборки строительных блоков.

...На площадке автозавода сейчас трудится свыше 40 тысяч человек. Всюду — большой трудовой подъем. Строители делают все, чтобы в 1974 году, как намечено пятилетним планом, с конвейера сошли первые большегрузные машины.

Сельская правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 149 (37126)

Вторник, 14 декабря 1971 года

Цена 2 коп.

Пятилетка: год первый

Напряженный ритм

Последний месяц года. Его трудовой ритм несколько не ослабевает, наоборот — достигает своей верхней точки. Это хорошо понимают животноводы подхоза «Металлург». На 1 декабря подход выполнил государственный план по производству молока на 110,6 процента, а впереди еще целый месяц работы. Доярке Е. В. Ивойловой из первого отделения за декабрь нужно надойти по 500 кг молока на фуражную корову, чтобы выполнить свои обязательства, и она не теряет надежды сделать это.

— Во всяком случае, — говорит Елена Васильевна, — постараюсь. Если и не выполню, то вплотную подойду к ним.

— Ивойлова — хорошая доярка, — сказал бригадир животноводов Г. Ф. Великсар. — В последние месяцы она очень много надаивает и, возможно, выполнит обязательства.

Вообще доярки подхоза говорят о выполнении своих обязательств, а выполнение государственного плана для них — уже пройденный этап. На месяц раньше срока свои обязательства выполнили доярка М. К. Гонтарева и ее сестра В. К. Скородина, надаившие 3543 и 3419 кг молока. Близи к победе и доярки первого отделения Н. Н. Дудкина, А. П. Власова, во втором отделении — Н. И. Мельникова и П. С. Дуплинская. Каждая из них имеет надой в 3300—3400 кг.

Не намного отстают и другие доярки подхоза. Особенно хорошо обходят дела в соревнующихся бригадах первого и второго отделений (бригадиры Г. Ф. Великсар и В. Ф. Севастьяненко).

Здесь доярки идут, как говорится, нога в ногу, и неизвестно еще, какая из этих бригад будет победительницей. Но кто бы из них ни был победителем в соцсоревновании, в конечном итоге выиграет хозяйство. Поэтому так напряженно и самозабвенно трудятся животноводы подхоза «Металлург».

В. ИГНАТОВ.

В счет 1972-го

Дорога каждый день одна и та же: от фермы до поля и обратно. В день по 27—28 рейсов. Если трактор встанет по какой-либо причине, будет совсем плохо: на ферме скопится много навозной жижи. Поэтому работать надо ритмично, без всяких недоразумений. Так и строит свой рабочий день тракторист Михаил Процешин. В совхозе «Сосновский» он недавно, всего второй год, но за это время уже сумел зарекомендовать себя передовиком производства. Брал обязательство: выработать за год на тракторе МТЗ-50 670 гектаров мягкой пахоты. Когда стали подсчитывать результаты, то оказалось, что за девять месяцев выработка уже составила 780 га. Так что молодой механизатор давно работает за счет будущего года. Как ему удастся? На этот вопрос Михаил Процешин отвечает коротко:

— Руки надо старательно прикладывать к делу.

Какие у вас корма?

Ежегодно ветеринарная лаборатория проводит большую работу по исследованию кормов на их питательную ценность.

Хочется особо отметить, что руководители подхоза им. Куйбышева придают большое значение не только количеству кормов, но и их качеству. Это видно из данных анализов. В лабораторию поступило 20 проб сена, что отвечает трем

тысячам тонн, из которого оказалось хорошего качества 75 процентов, среднего — 25. Все сено содержит фосфор в пределах нормы.

Если же проанализировать данные исследования сена по району, то результаты очень и очень не отрадные. По району исследовано 25 тысяч тонн сена. Из этого количества по каротину в 1 кг корма:

Качество	до 20 мг	от 10 до 20 мг	до 10 мг
Хорошее	7,5 проц.	—	—
Среднее	—	23,6 проц.	—
Плохое	—	—	63 проц.

Эти цифры говорят о том, что хозяйствами района нарушается технология заготовки сена, нет борьбы за качество кормов. Особенно плохое сено заготовили в совхозах «Сидоровский», «Партизан», «Осинниковский», колхозе «Вперед». В совхозе «Партизан» из трех тысяч тонн сена, исследованного в лаборатории, неудовлетворительного качества 63 процента, «Осинниковском» — 76. Недостаток в кормах каротина влечет за собой нарушение обменных процессов в организме животных, особенно это отражается на сухостойных коровах. Так рождаются нежизнеспособный молодняк, коровы долгое время остаются яловыми.

В текущем году большое внимание уделялось заготовке сенажа, особенно в совхозах «Сосновский», «Сидоровский», колхозе им. Димитрова и др. Специалисты хозяйств рассчитывали, что за счет хорошего качества сенажа будет решен вопрос с кормовой базой. Но данные исследования показали, что из 18 исследованных буртов сенажа общим весом 6200 тонн хорошего качества сенаж оказался только в пяти буртах, или его 2200 тонн. В

совхозе «Сидоровский» 850 тонн сенажа содержат масляной кислоты до 30 процентов. В «Сосновском» из восьми буртов четыре — плохого качества с высоким содержанием масляной и уксусной кислот. И только в двух буртах каротина выше десяти миллиграммов в килограмме. Всем известно, что килограмм сенажа должен иметь каротина более 100 миллиграммов, а из кислот содержать молочной кислоты более 70 процентов, уксусной — до 30. То есть сенаж по питательной ценности должен быть выше сена. У нас же он оказался хуже.

Сенаж, заготовленный в пос. Гавриловке совхоза «Сосновский», по внешнему виду, по данным анализа на кислотность как будто отвечает нужным требованиям. А если взять за показатель каротин, то сенаж оказывается плохого качества, содержит его в два раза меньше нормы.

Заготовку сенажа можно хорошо механизировать, а поэтому данного корма нужно готовить как можно больше. Но при этом не нужно забывать и другую сторону дела. Даже сенаж оказался только в пяти буртах, или его 2200 тонн. В

(Окончание на 3-й стр.)



XXIV съезд КПСС большое внимание уделил отбору кандидатов в ряды партии. В Отчетном докладе Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Брежнев говорил, что прием новых членов должен осуществляться на основе индивидуального отбора наиболее достойных представителей рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции. В связи с этим наш корреспондент обратился к секретарю партбюро Кузбасской птицефабрики **Б. Ф. Бехтереву** и попросил его ответить на некоторые вопросы.

Корр.: Борис Федорович, как выполняются решения съезда по приему в партию в вашей парторганизации?

Бехтерев: За последние четыре года мы приняли кандидатами в партию 23 человека. В 1968 году — троих, в 1969 — четверых, в 1970 — семь человек и в 1971 году — девять. Как видно из приведенных цифр, число принятых с каждым годом возрастало.

Корр.: Чем это объяснить?

Бехтерев: Не могу судить, о прежних годах, так как работаю секретарем здесь недавно. Но что касается этого года, то я считаю, что значительный прием кандидатами в члены партии обусловлен прежде всего решениями съезда, которые четко определили линию на предстоящее пятилетие, а она совпадает с самыми насущными потребностями как рабочего, так и интеллигента.

Обязанность вступающего, ответственность рекомендуемого

Корр.: В какой пропорции находятся принятые кандидатами в члены партии рабочие и интеллигенты в вашей парторганизации?

Бехтерев: С апреля мы приняли семь человек из сферы материального производства и двух учителей школы.

Корр.: Как осуществляется отбор в партию?

Бехтерев: По-разному, в зависимости от индивидуальных склонностей человека. С одним приходилось предварительно беседовать мне, членам партбюро или рядовым коммунистам, другие сами подавали заявления, как, например, Реву Суркин.

Корр.: Он один обратился с такой просьбой?

Бехтерев: Нет, не только он. Чаще всего сами обращаются люди комсомольского возраста. В комсомоле они проходят хорошую школу коммунистического воспитания. Мы их заявления рассматриваем на партийном собрании, и не было случая, чтобы комсомолец не имел нужного количества рекомендаций. Обычно эти люди были членами партии: отлично зарекомендовали себя в быту и общественной жизни.

Корр.: Все ли принятые кандидатами в партию имеют индивидуальные поручения?

Бехтерев: Да. А как же иначе? На то и существует отбор. Только самые актив-

ные, самые достойные должны пополнять наши ряды. Взять, например, птичниц А. Алешкину, Л. Дадаеву, В. Трапезникову. Кроме того, что они отличные производственники, первая из них — депутат сельсовета, вторая — член группы народного контроля. Трапезникова принимала активное участие в общественной жизни поселка. Сейчас она работает в Ильинке. Н. Костин — член лекторской группы и председатель поста народного контроля, Суркин — член народной дружины, учится на четвертом курсе института, В. Федоров возглавляет «Комсомольский проектор», член фабричной редколлегии, учится заочно в техникуме. А. Дерксен — командир оперативного комсомольского отряда, член комсомольского бюро, депутат сельсовета. Учителя Л. Камбалина и Л. Фидлер несут большую общественную нагрузку как агитатор и пропагандист. Кроме того, одна из них — пионервожатая, а вторая — секретарь комсомольской организации в школе.

Корр.: Кто из коммунистов чаще всего рекомендует в партию новых членов?

Бехтерев: А. М. Федоров, Н. И. Кожяев, А. П. Малаевский, Н. В. Гришин и другие.

Корр.: Чувствуют ли они огромную ответственность, рекомендуя того или иного человека в партию?

Бехтерев: Безусловно. Они постоянно поддерживают контакт со своими рекомендованными, помогают им в совершенстве изучить Устав и Программу партии, говорят им о той ответственности, которую несут они за каждого кандидата. Это дает положительные результаты: никто из вступающих в партию не подвел коммунистов, давших рекомендацию.

Корр.: На партсобрания эти коммунисты докладывают о том, как проходит кандидатский стаж их подопечные?

Бехтерев: Нет, это у нас не практикуется. По-видимому, следует ввести такую форму контроля. Это повысит ответственность как вступающего в партию, так и его рекомендующего.

Корр.: Последний вопрос. Как партком помогает в идейном росте кандидатов и молодых коммунистов, в чем заключается эта помощь?

Бехтерев: У нас хорошо действует система партийного политпросвещения. Помимо нее мы организовали школу молодого коммуниста, в которую должны войти кандидаты и коммунисты со стажем до трех лет, а их у нас почти половина организации. Недавно в райкоме партии состоялось занятие школы молодого коммуниста. Многие из наших рабочих посетили его.

Беседу провел **В. ПЕТРАШ**.

Будни воинов советской армии



На учениях. Атакуют артиллерийские самоходные установки подразделения воздушно-десантных войск.

Фотохроника ТАСС.

Поселок Дайнава — прообраз будущего

За удачную планировку и застройку поселка Дайнава литовские архитекторы Р. Камайтис, В. Шимкус и директор совхоза «Леонполис» Ю. Станюлис удостоены Государственной премии СССР за 1971 год.

...Свернув с шоссе Даугавпилс — Каунас, автобус, не сбавляя скорости, выскочил на широкую ленту асфальтированной дороги. Через несколько минут мы уже стояли на центральной площади поселка Дайнава. Двух- и

глощадь большинства квартир — 46—58 квадратных метров. Просторны кухни и прихожие. Есть встроенные шкафы, кладовые.

Удачно решена и проблема приусадебных участков. Все подсобные помещения для личного скота и огорода сведены в хозяйственный сектор и на триста метров отнесены от жилья. Чтобы хозяйкам не готовить корм дома, в каждом секторе есть газифицированная кормокухня.

СЕЛЬСКАЯ НОВЬ

трехэтажные жилые дома, собранные из панелей заводского изготовления, стекло и бетон Дворца культуры, торгового центра, школы — все напоминает современный город. Почти не видно автомобилей. Транзитный автотранспорт минует поселок стороной. На улицах газоны, цветники, деревья.

Довольны новоселы и планировкой квартир. Архитекторы создали жилье, полностью отвечающее запросам земледельцев. Полезная

Вплотную к поселку примыкает большой парк. Здесь намечено построить плавательный бассейн, дорожки для самых маленьких велосипедистов, аттракционы. Рядом — сооружается спортивный комплекс для взрослых.

Опыт Дайнавы будет использован в нынешнем пятилетии при комплексном переустройстве деревень Литвы.

Э. БАЛАЙШИС.
Корр. ТАСС.

◆ ТВОЙ СОВРЕМЕНИК

ВЕТЕР ЗА КАБИНОЙ

Каждое утро из гаража центральной усадьбы совхоза «Партизан» уверенно выезжает бензовоз. Его ведет шофер Василий Арефьевич Сабенин.

Возвратившись после службы в армии в родное село, Василий не задумывался над тем, куда идти работать. Он твердо решил остаться в родном хозяйстве, где всю жизнь трудится его отец. В совхозе ему дали машину. Приходилось работать и на бортовой, и на самосвале, и на молоковозе. А теперь вот уже больше года водит бензовоз. В этом году почти один обеспечивает бензином хозяйство. Даже в напряженный период уборки урожая не было перебоев.

Отличное знание машины, тщательный и любовный уход за ней обеспечивают Сабенину успех в работе. Василий уже давно трудится в счет второго года девятой пятилетки. За десять месяцев текущего года он сделал 20000 тонно-километров сверх плана.

Заведующий гаражом С. Р. Петрушин так сказал о Сабенине: — Это очень хороший шофер, трудится добросовестно, не имеет аварий и замечаний по правилам вождения машин.

За честный и ударный труд Василий награжден юбилейной медалью.

Он — участник многих районных и областных соревнований лыжников и велосипедистов. Выступает в составе футбольной команды.

Передовик производства, активный участник общественной жизни комсомолец Василий Сабенин служит примером для других.

И. КОТОВ, наш селькор.

16 ноября «Сельская правда» опубликовала материал под заголовком «Без внимания», в котором поднимался вопрос о насущных проблемах жителей отдаленных сел. Вот что сообщил нам председатель Безруковского сельсовета тов. **ЕРМОЛЮК**:

«Факты, изложенные в материале, действительно имели место. Сельский Совет неоднократно рассматривал на сессиях и заседаниях исполкома вопросы по данным фактам, принимал соответствующие решения. Но они порой не поддерживались

НАМ ОТВЕЧАЮТ

руководителями предприятий, от которых в основном зависело осуществление проблем.

Несмотря на все трудности, кое-что уже сделано. В магазины завезена мука. В с. Верхний Берензасс с 20 октября дежурят филеры. В будущем году отдел культуры планирует строительство клуба в п. В-Подобасс. Произведен частичный ремонт Боровковского клуба и Безруковского дома культуры».



В ущерб хозяйству

В Кандапеской бригаде совхоза «Партизан» не так уж много рабочих. А вот иждивенцев, желающих прокатиться за счет совхоза, достаточно. Вспахать огород, привезти дрова из тайги, использовать лошадь на заготовке сена для личного скота, а также отвезти поросят на рынок в город Осинники на совхозном транспорте — желающих отбою нет. Вносить же деньги в совхозную кассу за все это некому.

Для подтверждения приведу несколько фактов. В начале июля этого года жители Кандапепа И. П. Семонин, А. С. Астахова, Е. В. Дунаев и другие, никакого отношения не имеющие к совхозу, взяли в бригаде трактор «Беларусь» с тележкой для доставки личных поросят на базар. Трактор использовали 18—20 часов, а деньги в кассу совхоза так и не уплатили.

Жительница Кандапепа Инна Федоровна Черноусова уплатила за три часа работы трактора ДТ-54 на вывозке дров. Фактически же на нее работало два трактора: ДТ-54 и Т-74, каждый по шесть часов. Выходит, девять часов трактора работали бесплатно. А это ни много, ни мало 22—25 рублей. Несколько лет подряд А. Марсеник совхозным трактором пахал свой огород в 0,25 га, ему же привозят дрова за здорово живешь. Кроме того, некоторые жители Кандапепа помимо положенных огородов пользуются совхозной землей в поле, ее распахивает совхоз на своих тракторах для рабочих, которые имеют большие семьи, а огороды маленькие. Но что характерно, на эти участки опять-таки претендуют люди, никогда не работавшие ни в колхозе, ни в совхозе. Садят картофель, подсолнечник, получают доходы, но как и за вспашку, так и за использованную государственную землю оплату не производят. К ним относятся Е. В. Дунаев, И. Ф. Черноусова, А. С. Астахова, Ф. Колупаева и другие.

Я привел несколько фактов, а их их как много! И все это приводит к тому, что совхозная техника работает в ущерб хозяйству. Кто-то наживается, а совхоз несет убытки, которые исчисляются не одной сотней рублей. Это получается только потому, что трактора, лошади используются бесконтрольно. Не ведется учет, где и чем занимают машины.

В. МАРТЫНОВ,
житель села Кандапес.

Требование времени

«В повышении продуктивности земледелия и животноводства огромную роль призвана сыграть селекция»

(Из Директив XXIV съезда КПСС).

В последнее время селекционеры добились заметных успехов в выведении новых сортов всех сельскохозяйственных культур. Достоинства новых сортов не только в их высокой урожайности. Они имеют ряд других преимуществ. Если это зерновые, то они более засухоустойчивы, менее склонны к полеганию, заболению и так далее. К овощным предъявляются требования еще и такого порядка: возможность применения механизированной уборки, стандартные качества плодов, ранняя созреваемость.

Но прежде чем пустить сорт в производство, его испытывают в определенных условиях в течение нескольких лет. Таких сортоиспытательных участков у нас в районе два: картофеле-овощеводческий — в Атаманове и зерновой — в Кузееве. Недавно заведующие сортоиспытательными участками М. С. Прищепова и И. М. Вальчук отчитывались перед агрономами района о проделанной работе за прошедший сезон. Их ответы со временем будут опубликованы в газете. Сегодня хотелось бы повести разговор о том, как же новые перспективные сорта внедряются в производство наших хозяйств. Кстати, это входит в функции не только специалистов хозяйства, но и работников сортоиспытательных участков.

Еще этой весной с восторгом говорили о новом сорте овса «нарыйский». В Сосновке получили небывалый до этого урожай — 50 центнеров с гектара. В то же время другие сорта в этих же условиях дали только по 20, в лучшем случае по 30 центнеров зерна. Вот какое влияние на урожай оказывает сорт! Теперь же И. М. Вальчук утверждает, что еще лучше во всех отношениях показывает себя сорт «санса». У него более ранняя созреваемость и урожай выше.

Сорт помидоров «красноярский» хорош тем, что с ним может быть решен вопрос о механизированной уборке урожая.

Капуста «каширка» за четыре года испытания дала более 700 центнеров с гектара. Сорт примечателен тем, что на посадку идет почти в два раза меньше рассады, чем «славы», потому что у него больше площадь питания. Это облегчит применение капустоуборочной техники. Так что с экономической точки зрения сорт выгоден во всех отношениях.

Главный агроном совхоза «Безруковский» В. Е. Воронин в своих наблюдениях обратил внимание на такой любопытный факт. При реализации капусты сорта «подарок» стандартных кочанов оказывается 85 процентов, а «славы» — только 70. Выходит, «слава» при перевозке плохо выдерживает нагрузку.

В совхозе «Притомский» берут во внимание биологические особенности сортов картофеля. В соответствии с этим «лорх» размещают на первом отделении, так как почвы там пойменные, а «берлихенген» — во втором отделении, где почвы богарные.

Чтобы новый, перспективный сорт показал себя во всех отношениях, нужно создать ему необходимые условия. Ильянды просят дать им «каширку», но почему-то не подумали, где будут выращивать рассаду. Если не сделать теплых парников, то ведь и хороший сорт можно просто-напросто опорочить.

Никто не может сказать, что механизирована уборка турнепса «белый шар», хотя возможность такая была. Преимущество этого сорта как раз и заключается в том, что корнеплоды его круглые, легко поддаются уборке с помощью простейших приспособлений. Но

этого не было сделано, уборку отдали на откуп городским рабочим, которых нам пока дают предостаточно.

Главный агроном колхоза имени Димитрова Н. И. Степанов внес хорошее предложение: наладить централизованное размножение новых перспективных сортов в хозяйствах района. Но в том же колхозе по вине агрономической службы было посеяно 120 гектаров ячменя неплохого сорта «красноярский ранний», а зерно не стало семенным, потому что его не попытались отделить от овсюга. Агрономы редко практикуют подачу заявок в «Сортсеменовощ» на необходимые семена. Покупают те, которые приходят без их ведома.

Порой мы вообще вольно обращаемся с организацией семеноводства. Нередко семенные участки в совхозах и колхозах не в лучшем состоянии, чем продовольственные посевы. В колхозе «Вперед», совхозах «Еланский» и «Ильинский» еще много семян до сих пор не доведено до посевных кондиций.

Недостаточно работают с сортами и работники сортоиспытательных участков. Ведь чтобы узнать о всех достоинствах или недостатках сорта, надо заниматься и опытной работой. Мы не можем пока дать полной ясности о нормах высева семян в подтаежной зоне, учитывая климатические особенности каждой весны, о сроках сева, заправленности почв удобрениями. В этом году вместо вспашки кое-где применяли лущение. Что это дает — требует изучения. Сейчас во многих хозяйствах создают культурные пастбища. Какие компоненты травосмесей высевать, в каком количестве — толком никто не знает. Много вопросов теоретических и практических, которые требуют разрешения в агрономической науке применительно к местным условиям. Кому, как не технологом полей, их разрешать?

А. ШИБАЕВА.

С каждым годом неизменно меняется облик столицы Адыгейской автономной области — Майкопа. За восьмью пятилетку построены новые промышленные предприятия, культурно-бытовые и медицинские учреждения, школы.

Адыгейцы, угнетенная народность царской России, теперь имеют свою письменность, школы и институты, свою литературу и искусство, национальные кадры интеллигенции.

На снимке (слева направо): артисты Адыгейского государственного ансамбля танца — Лариса Савва, Батербай Меретуков, Людмила Гучетль, Тагангаш Хут, Схатбий Анчиков, Лидия Кулова и Мира Турк.

Фотохроника ТАСС.

ОБСУЖДАЕМ ЗАМЕТКУ «ОБИДНО ЗА ВАС, ДЕВОЧКИ!»

Не должно быть равнодушных

Понятна обида учительницы Н. Рагожниковой на своих бывших школьниц. Но, наверное, надо задать и такой вопрос: «А сами успешные учителя все сделали, чтобы правильно воспитывать своих девочек?» Ведь в школе нет ни одного предмета, который бы только обучал. Даже «сухая» наука математика воспитывает! Например, вычисление срока годности техники при бережном отношении к ней, повышение урожайности земли при внесении удобрений. Не найдешь задачи, которая бы не воспитывала, не говоря уже о таких предметах, как литература, история, природоведение. Кажется, от всего сердца учитель дает знания воспитанникам. И все-таки из школы некоторые выходят невоспитанными. Почему?

В школе подросток замечательно рассказывает о развитии социалистического соревнования, его огромном значении для коммунистического строительства, дает восторженную оценку трудовым успехам советских людей. За ответы получает «5». Но что стоит этот ответ, если ученик белоручка! А вот другой пример. Ученик грамотно рассуждает о социалистической собственности, о необходимости беречь ее, а сам от нечего делать готов изрезать парту, сломать дерево, посаженное его товарищами. Недоработал учитель? Да, наша профессия, наверно, единственная, где не знаешь отдыха. По улице идешь, заметишь недостойное поведение своего ученика — остановишь, пристыдишь, побеседуешь — вот и прошло пять минут «уличного урока». Увидишь что-то хорошее: белит ли твой ученик опраду, заступился ли за малыша — поддержишь его, похвалишь. Опять — пять минут урока.

Зайдешь в магазин — там родители обязательно спросят о своем ребенке или ты первая заговоришь. Даже в гостях, во время праздника, идет беседа о воспитании. Вот откуда складывается КПД нашей работы! Этот коэффициент полезного действия мог быть выше, если бы учителям помогали все взрослые. А то ведь как иногда рассуждают? Раз ты учитель — полностью отвечай за детей. Катится ребенок на лыжах, санках по проезжей части улицы, где ему грозит опасность, бегают дети по тонкому льду, забрались «смельчаки» в чужой ого-

род — за все болеет учитель. Я согласна с выступившей в газете А. Берсневой, что равную долю ответственности за детей должны нести семья, общественность. Нередко видишь обратное. Идет подросток с папиросой в зубах, а взрослый, проходя мимо, ничего не скажет. Пусть, мол, курит — не мой сын. А другой папаша пройдет мимо его сына и тоже думает: «Не мой, пусть курит».

В автобусе подросток сидит, отвернувшись к окну, как бы не замечая стоящего рядом престарелого человека. Товарищи взрослые, не молчите! Сделайте замечание, это будет уроком.

Да что далеко ходить за примерами! Недавно была я в городе. Еду в трамвае. Неожиданно раздался звон стекла — влетает камень. Трое парнишек лет по 10 улетывают прочь. Часть пассажиров возмутилась. Другие остались спокойны. «Если бы в голову кому-нибудь попало, тогда бы трамвай остановили и сдали мальчишек в милицию...» Им дела нет, что из этих хулиганов могут вырасти преступники, не останови их вовремя.

Дома стакан ребенок разобьет — его сразу за ухо и прочитают мораль о том, как трудно достаются отцу и матери заработанные деньги. А нанесен ущерб общественному достоянию — это не волнует.

Люди возмущаются: «Что за молодежь пошла! Кино не дают посмотреть, стулья ломают, стекла бьют». А чья молодежь? Наши же дети! Все отвечаем за них.

Был у нас такой случай. Трое парней раскидали белье, которое сушилось на веревке; разбросали поленицу дров. Сразу же их поведение рассмотрел товарищеский суд. Инновников заставили не только подобрать все разбросанное, но и уплатить штраф. Вряд ли парни возьмутся после этого за старое!

Все взрослые должны воспитывать молодежь. Всеми средствами. Есть, например, необходимость почаще бывать в школах юристам, проводить с подростками беседы о мерах наказания за правонарушения. Это будет хорошим воспитанием. Я, наверно, повторюсь, но это будет не лишним, хочется, чтобы все поняли, что воспитание молодежи — долг всей общественности.

К. КОРОВИНА,
директор
Алексеевской школы.



(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

мый отличный сенаж содержит 60—70 процентов молочной кислоты и 30—40 уксусной. А если к этому добавить еще силос, то получается, что животные, особенно коровы, ежедневно в избыточном количестве получают кислые корма. Организм животного не в состоянии нейтрализовать их, и животные заболевают. Развивается ацидоз — нарушается щелочное равновесие. Научкой установлено, что нарушение щелочного равновесия ведет, как правило, к рождению мертвых или нежизнеспособных телят. Данные исследования сыворотки от коров, у которых пали телята от диспепсии, как раз подтверждают такой вывод.

Нарушение резервной щелочности, фосфорно-кальциевого

Какие у вас корма?

равновесия мы наблюдаем на протяжении ряда прошлых лет в совхозах «Безруковский», «Ильинский». А в текущую зимовку в совхозе «Сосновский» в поселках Малово и Коноба в течение октября—ноября коровы получали плохого качества сенаж и силос, концентраты и — ни грамма корнеплодов. У коров развился ацидоз — телята рождаются нежизнеспособные и погибают в первые дни жизни. Только за ноябрь в этом совхозе пало 14 телят и 17 было мертворожденными.

Восстановить в организме животных щелочной резерв, фосфорно-кальциевое равновесие можно только введением в

организм углеводистых кормов в виде корнеплодов, картофеля, а также дачей до трех килограммов травяной муки с высоким содержанием каротина.

Неверно думают, те руководители хозяйств, которые утверждают, что с введением в рацион сенаж будет решен вопрос о восстановлении протеино-углеводистого обмена. В подхозах им. Куйбышева, «Металлург» из года в год сохранение молодняка составляет 99,7 процента при высокой продуктивности только потому, что не нарушается протеино-углеводистое равновесие. Здесь коровы в течение зимы получают 10—15 кг турнепса

ежедневно. Следовательно, взяв курс на сенаж, нельзя забывать о выращивании турнепса, кузунку, корнеплодов.

В прошлом году в совхозах «Сосновский» и «Кузеевский» было заготовлено 355 тонн травяной муки, причем хорошего качества. Это дало возможность хозяйствам без потерь сохранить молодняк.

Из 36 проб проверенного силоса, что отвечает 9300 тонн, среднего и хорошего качества оказалось только 22 процента. Во всех исследованных пробах почти нет каротина.

Принимая во внимание такое качество кормов, специалистам хозяйств еще раз не-

обходимо пересмотреть рационы для сухостойных коров. Выделить их в обособленные группы, давать не менее 6,5 кормовой единицы в сутки на корову, улучшить ветеринарно-санитарные условия содержания коров в родильных отделениях и телят в профилакториях, установить постоянное дежурство в родильных отделениях с тем, чтобы новорожденные телята поились первый раз не позднее 1—2 часов после рождения, сушились в сушильных шкафах и своевременно подвергались лечению. Все эти меры профилактики помогут нам получить телят и сохранить их, получить высокую качественную продукцию от коров. Контроль должен быть строжайшим.

М. ОВЧИННИКОВА,
директор
ветеринарной лаборатории.

ДЫНИ РАСТУТ...
НА ДЕРЕВЕ



Азербайджанская ССР. Дынное дерево, напоминающее пальму, удивительно уж тем, что на протяжении всего года дает плоды. Своим вкусом, ароматом и даже внешним видом они похожи на распространяющую у нас дыню. В пищу эти дынные плоды употребляются в сыром виде, из них готовят соки, маринады, джемы.

В плодах и листьях дынного дерева содержится ценный растительный фермент — «папин». Его с успехом применяют в пищевой и медицинской промышленности.

В оранжерее Мардакянской опытной станции Азербайджанского научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и субтропических культур растут три дынных дерева. Их привезли из Индии в 1967 году. Теперь они поднялись на 3—4 метра в высоту, вес одного плода достигает 1,5 килограмма.

На снимке: в оранжерее опытной станции кандидат биологических наук Исмаил Мамедов у дынного дерева.

Фотохроника ТАСС.

РЕВОЛЮЦИОННАЯ КУБА И ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

Завершив длительную поездку, на латиноамериканский континент, первый секретарь ЦК компартии и премьер-министр Революционного правительства Кубы Фидель Кастро возвратился на родину. В совместном коммюнике о переговорах Фиделя Кастро с президентом Чили Сальвадором Альенде, опубликованном на днях в Гаване и Сантьяго, подчеркивается, что этот визит явился еще одним свидетельством полного провала политики США, направленной на изоляцию Кубы. Курс на изоляцию, на создание вокруг революционной Кубы «санитарного кордона» стал одной из главных задач политики Вашингтона в Латинской Америке после того, как скандально провалилась организованная в 1961 году американскими империалистами попытка свергнуть народную власть на Кубе вооруженным путем. Действуя через Организацию американских государств (ОАГ), которую Вашингтон использовал как орудие своей политики на латиноамериканском континенте, США принудили в свое время все латиноамериканские страны (за исключением Мексики)

порвать дипломатические отношения с республикой Куба и прекратить с ней торговые и экономические отношения. Эта политика, рассчитанная на удушение Кубы, проводится и до сих пор. Как отмечала газета «Нью-Йорк Таймс», Вашингтон усиленно ведет кампанию с целью убедить латиноамериканские страны не ослаблять дипломатического и экономического бойкота Кубы.

В прошлом Вашингтон мог почти безпрепятственно проводить политику диктата в Латинской Америке, не останавливаясь даже перед прямой вооруженной интервенцией американской морской пехоты, как это было в Мексике, Панаме, Гаити, Доминиканской республике и в других странах западного полушария. Однако времена меняются, и ныне попытки Соединенных Штатов проводить прежнюю «дипломатию канонерок» дают осечки.

Как отмечается в совместном чилийско-кубинском коммюнике, визит Фиделя Кастро проходил в момент, когда в мире наблюдается значительное изменение соотношения сил в пользу со-

циализма, дальнейший рост политической и экономической мощи социалистического лагеря и подъем национального — освободительного движения в Латинской Америке. Фидель Кастро в ходе своего визита неоднократно подчеркивал великое значение интернациональной помощи Советского Союза в деле отражения натиска американского империализма и его агенты. Куба выстояла и победила, говорил Фидель, благодаря отваге кубинской революции и помощи Советского Союза, который послал в нашу страну миллионы тонн нефти, закупал ее сахар и предоставил республике оружие.

Теперь на путь подлинного национального освобождения, по которому первой в Латинской Америке пошла Куба, встают и другие страны континента. Примером тому может служить проведение аграрной реформы и национализация предприятий, принадлежащих иностранным монополиям в Чили, а также осуществление прогрессивных преобразований в Перу, проведенная неделя антиимпериалистической борьбы в Панаме.

Значительного успеха добились на недавних выборах левые силы Уругвая.

За более чем трехнедельное пребывание в Чили Фидель Кастро объездил всю страну. Он встречался с крестьянами, порняками и шахтерами, нефтяниками и студентами. И всюду ему оказывали восторженный прием. По выражению самого Фиделя, это была «встреча кубинской революции с чилийской революцией, объятия двух народов Латинской Америки».

Успех поездки руководителей революционной Кубы, а также подтвержденная еще раз решимость нынешнего правительства Чили строить социализм вызвали озлобление в Вашингтоне и связанных с ним реакционных кругах латиноамериканских стран. Прямые угрозы в адрес правительства Чили не оставляют сомнения в том, что империализм не откажется от своих коварных планов помешать народам идти по пути строительства новой жизни. Но теперь проискан империализма противостоит крепнущая солидарность латиноамериканских народов.

С. ЛОСЕВ,
Корр. ТАСС.

ПОРТ

Главное —

Энтузиазм

Учащимся средней школы подхоза «Металлург» энтузиазма не занимать. Его у них достаточно, в том числе в спортивной жизни. Но энтузиазм энтузиазмом, а чтобы играть в хоккей, нужна хоккейная коробка. Как ее сделать? Просить администрацию? А, может быть, и самим что-нибудь сделать?

И вот ребята-старшеклассники, организованные учителями физкультуры, общественником подхоза Е. А. Шабуниним и председателем Ильинского сельского Совета П. С. Мамонтовым, вышли на свой воскресник — собирать бревна на берегах Томи.

Наравне, а, может быть, чуть-чуть больше ребят, трудился Евгений Архипович и Петр Степанович.

Администрация подхоза, видя такой энтузиазм, тоже не осталась в стороне: помогла ребятам машиной. Были распилены бревна, сделано освещение, обещают построить раздевалку.

А пятого декабря состоялось торжественное открытие хоккейной коробки. На голубом льду скрестили клюшки ребята средних школ подхоза «Металлург» и Ильинки. Со счетом 9:5 победили гости. И все же лица побежденных сияли радостью — ребята праздновали победу своего энтузиазма.

В. ЛАРИН.

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА



ГЕРМАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА. Широко развернулось социалистическое соревнование на цементных заводах «Форштринг» («Прогресс») в Бернбурге.

Работники предприятия борются за повышение производительности труда, эф-

фективности производства, увеличение выпуска продукции, осуществление научно-технического прогресса.

Своим трудом они участвуют в выполнении пятилетнего плана республики (1971—1975 гг.).

На снимке: группа рабочих на территории предприятия. Идет разговор о том, как лучше организовать работу, чтобы выполнить взятые социалистические обязательства.

Фото АДН — ТАСС.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны

Индекс 654005

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, радиовещания — 0-47, отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП08773

Заказ 15934, тираж 6250

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

Грипп и его предупреждение

форме, нельзя ходить в магазины, кино, в места большого скопления людей, к знакомым, особенно если там есть маленькие дети.

Хорошим методом личной профилактики является ношение масок в четыре слоя. Маска должна закрывать рот и нос. Ее нужно ежедневно дезинфицировать: кипятить или проглаживать горячим утюгом. Эта профилактика особенно рекомендуется кормящим матерям и лицам, ухаживающим за больными, а также работникам столовых, магазинов, персоналу детских учреждений, которые чаще других подвергаются опасности заражения, а в случае заболевания становятся источниками инфекции для многих людей.

Если в квартире имеется больной гриппом, желательно поместить его в отдельную комнату. При отсутствии такой возможности, нужно выделить отдельную кровать, поставить ее в отдаленный угол комнаты, отгородив ширмой или простыней. У больного должна быть отдельная посуда, полотенце, носовой платок. Если у больного влажный кашель, следует пользоваться закрытой плевательницей или банкой с

дезинфицирующим раствором. В квартире нужно тщательно проводить влажную уборку с применением мыльно-содового раствора, посуду больного необходимо кипятить, белье замачивать в дезинфицирующем растворе или кипятить с добавлением моющих средств. Помещения квартир, предприятий, учреждений необходимо проветривать и постоянно содержать в чистоте.

Грипп опасен осложнениями, к их числу относятся: воспаление легких, особенно грозное для грудных детей и пожилых людей, бронхиты, воспалительные заболевания уха, полости носа. Осложнений гриппа можно избежать, если выполнять все назначения врача, соблюдать постельный режим до тех пор, пока врач не разрешит встать. Наиболее важно в предупреждении заболевания гриппом — повышение устойчивости организма: ежедневная гимнастика, обливание тела водой, пребывание на свежем воздухе, регулярное и полноценное питание, употребление витаминов, фитонцидов, содержащихся в луке, чесноке и хрене. Следует помнить, что спиртное снижает устойчивость

организма к различным заболеваниям, в том числе и к гриппу.

При первых же признаках заболевания необходимо вызвать на дом медработника и принять все меры предосторожности. Нужно думать не только о себе, но и о тех, кого больной может заразить, наконец, о том ущербе, который наше государство несет от гриппозных эпидемий. Большой вред приносят лица, которые, несмотря на явные признаки гриппа, продолжают работать, не обращаясь за медицинской помощью.

С гриппом надо бороться единым фронтом. Здесь необходимы не только самоотверженный труд работников здравоохранения, но и высокая сознательность и организованность всего населения. Соблюдая все правила по предупреждению гриппа, мы предохраняем от него наши семьи, товарищей, себя.

Вирусный грипп будет побежден, если каждый из нас запомнит, что борьба с ним — общее дело.

Н. БЕЛОУСОВА,
главный врач
районной санэпидстанции.